

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Фроловой Сусанны Саидовны «Оценочная категоризация человека как личности (на материале русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Тамбов, 2024)

Диссертационное исследование Фроловой Сусанны Саидовны направлено на изучение специфики оценочной категоризации человека как личности на материале русского и английского языков. При этом в работе раскрываются возможности лингвокогнитивного моделирования оценки в преломлении к области человека, выстраивается определенная иерархия уровней представления оценочных знаний о человеке как личности в процессе его категоризации. Материалом послужили примеры языковой репрезентации личностных характеристик человека из русскоязычных и англоязычных словарей, языковых корпусов.

Актуальность темы, избранной соискателем, определяется необходимостью дальнейшего исследования многогранной проблематики языковой оценки личностных характеристик человека с точки зрения когнитивного подхода. Следует особо подчеркнуть, что в автореферате диссертации представлены результаты самостоятельного, оригинального исследования, подтверждающего правомерность уровневого характера оценочной категоризации человека как личности. Фроловой С.С. предложен комплексный анализ взаимодействия сложных ментальных структур: оценочной категории и концепта личности. Результатом подобного взаимодействия является формирование соответствующих оценочных значений и смыслов, которое, в свою очередь, основано на определенных когнитивных и языковых механизмах.

Кроме того, в качестве новых можно признать и основные результаты исследования (стр.6-7), главным из которых, на наш взгляд, можно считать доказательство того, что формирование конкретного оценочного смысла, характеризующего человека как личность, на разных уровнях категоризации осуществляется с помощью специфичных для каждого уровня когнитивных механизмов.

Судя по автореферату, диссертация Фроловой С.С. написана на достаточном научном уровне, выводы автора вполне обоснованы, они подтверждаются репрезентативным корпусом проанализированного фактического материала и адекватными методами исследования (с. 5), нашедшими широкое применение в современных исследованиях языка, в т.ч. метод концептуального моделирования, концептуальный анализ, контекстуальный анализ. Автору удалось достичь поставленной цели исследования, описав уровневый характер оценочной категоризации человека как личности и выявив когнитивные и языковые механизмы формирования соответствующих оценочных смыслов в языке. Работа

